



“剧透”河南省培育钻石交易中心 产能超全球50% 线下展示活动9月见

目前,由郑州高新产业投资集团、中国地质大学(北京)郑州研究院、培育钻石上中下游企业联合发起的河南省培育钻石交易中心正在快马加鞭建设中。

为何要建立这样一个中心?它将如何发挥作用?目前建设进展如何?记者专程采访中国地质大学(北京)郑州研究院常务副院长余丁顺,对河南省培育钻石交易中心最新情况抢鲜“剧透”。

河南培育钻石毛石产能超全球50%

与天然钻石相对应,“培育钻石”是由实验室里“种”出来的钻石,与天然钻石的关系可以简单以冰箱做的冰和自然形成的冰来理解。近年来,质优价美的培育钻石人气大涨。“未来,如果培育钻石和天然钻石要平分天下,那么培育钻石至少还有33%的市场潜能有待挖掘。”余丁顺告诉记者。

不过,在他看来,培育钻石行业仍存在上游产能周期性过剩,中游切磨弱、劳动成本高,下游市场品牌弱,系统性的培育钻石质量体系和价格体系缺失,走向国际的钻石大贸易商急需培育等五大短板。

“河南培育钻石毛石产能超全球的50%。”据余丁顺介绍,近年来,超硬材料产业高位突破,发展体系战略重塑,创新生态加快重构,优势再造全面起势。全市聚焦打

造超硬材料产业新高地,按照市委、市政府“一核心三基地”布局,推动高新区、经开区、荥阳市和航空港区超硬材料产业联动发展,加快建设超硬材料产业园、国际钻石城和培育钻石交易中心。

打造互联网新经济模式 下培育钻石行业综合服务平台

“与传统意义的交易中心不同,我们规划建设交易中心将以完善市场要素和健全产业生态为抓手;在发展初期将以线上交易为主,线下集市为辅,以建设供应链共享库为核心,结合学校优质学科资源和郑州高新区产业优势,降低从业者的创业门槛,吸引更多人聚焦培育钻石产业,激活市场活力。”余丁顺告诉记者,总的来说,就是要通过搭建一个互联网新经济模式下培育钻石行业综合服务平台。

据了解,河南省培育钻石交易中心采用“供应链+库存共

享+线上线下交易”多元化、多层次、全产业链的服务生态,设立数字化培育钻石交易综合服务平台、数字化全产业链产品库存共享平台、线下展示交易中心、直播基地、标准化研究中心与检验检测中心、品牌孵化中心、加工设计工作室和产业学院八大板块,推动集“设计研发、切磨镶嵌加工、鉴定检测、展示交易、孵化推广、人才培养”于一体的多元产业生态。

其中,线下展示交易中心位于西美大厦一层,将对珠宝品牌产品进行集中展示,另外,拟每月组织一次线下“公盘”,促进培育钻石产品交易;直播基地位于西美大厦二层,建设专业的直播间、化妆间、休息室等。

目前,河南省培育钻石交易中心线下展示交易中心和直播间的设计方案已经敲定,即将进场施工,线下展示交易中心计划于9月开展首期线下“公盘”活动。记者 刘地

党建添“活力” 居民生活再“增色”

今年以来,桐柏路街道党工委持续坚持党建引领为民服务,充分发挥党组织引领和党员先锋模范作用,在基层治理、公益活动、订单服务中,主动创新方式方法,用精准、贴心、及时的服务推动基层治理更有力度、更有温度,擦亮群众“幸福底色”。

筑牢党建“硬实力” 用心当好“娘家人”

桐柏路街道24个村(社区)成立85个党支部,就近解决居民的“急难愁盼”事项。

推动基层党组织实体化运行,开展党员“亮身份”活动,形成“社区党组织+小区党支部+业主委员会(或自治委员会)”三方协作机制,同时充分发挥部分有威望的居民群众、在职党员作用,动员他们加入小区议事会、担任楼栋长,为小区治理做贡献,已有3255名在职党员完成报到,参与基层志愿活动累计300余人次。

公益绘就“同心圆” 共建共享“幸福事”

桐柏路街道引入“社区合伙人”理念,按照“党建+公益+低偿+市场”的4项标准进行运营。为进一步用好废弃、闲置公共设施,引入“社区合伙人”工作机制,打造“15分钟便民生活圈”。

街道以平安街社区为试点,多次召开居民代表会议,谋划如何有效利用闲置资源,增进民生福祉。经过多轮商讨,在街道办和社区的带领下,基于烘焙品牌“一戴小吐司”现有的运营经验,最终决定将废弃、闲置公共设施转化为“创业小屋”,盘活周围社区的闲置资源,集中起来进行品

牌化统一运营,根据运营投入情况需要招募社会资金的投入,鼓励群众自主创业。启动阶段,街道免费提供“创业小屋”并帮助创业居民宣传推广,待能正常运营后,创业居民需定期向发展治理慈善基金账户捐款,用于辖区及居民慈善项目和开展公益活动,实现废弃、闲置公共设施“再就业”,使广大群众成为纯粹的利益获得者。

增强服务“动力源” 精心绘制“民生图”

北站路5号院是老旧小区,基础设施薄弱、历史遗留问题较多,居民多年来只能依靠管道液化气来解决日常做饭等生活需要,迫切期望进行天然气改造,社区党委书记就天然气安装工作目前的情况与到会的居民代表进行协商。多次召开“红色议事厅”协商会议、现场勘察、召开专题会议研究探讨具体方案,经过多轮综合评估,研究出具了多方满意、科学严谨的施工方案,使得工程顺利实施并完成验收。燃气公司工作人员来到北站路5号院逐户点火,200户居民家正式开通天然气。燃气通了、民心暖了,居民脸上洋溢着喜悦的笑容。

记者 唐善普

全球发明大会河南选拔赛荥阳开赛 我省1500余名选手、500多个发明作品参与



参赛选手展示自己的发明

本报讯(记者 姚辉常文图)“科创启智未来”。7月6日至7日,2023—2024学年全球发明大会中国区河南选拔赛在荥阳举行,吸引了全省1500余名选手、500多个发明作品参与。

该活动由中国人民对外友好协会指导,中国友好和平发展基金会主办,由中共河南省委外事工作

委员会办公室、河南省科学技术厅、荥阳市人民政府支持,河南省机器人与数控机床行业协会承办。

在这500多个发明作品中,既有应用于沟壑救援的应急平台车,还有助力环卫工的河中垃圾清除车等。

来自郑州的“T托特”团队的两名学生发明了六驱太阳能轮椅,其最大的特点是前两轮为三角形,适

合多种复杂地形。来自郑州的“谦谦君子”团队发明了24小时智慧餐厅,有炒菜机器人、身体检测系统、智能游乐区等,其中身体检测系统可根据对人体的检测结果推荐合适的餐品。

据了解,获奖作品将参加在郑州举行的全球发明大会中国区总决赛暨国际青少年友好与创新交流活动。

登封23名村(社区)党组织书记跟班 历练助力乡村振兴

共引进项目9个,签订共建协议10个

本报讯(记者 袁建龙 通讯员 宋跃伟 邵颖颖)“村庄没有规划不行,没有产业更不行。我从溪南村跟班历练回来后,与村“两委”一道,积极整合资源,将崔坪会客厅改建成了少林驿站游客接待中心,通过建设旅游民宿、开发研学等项目,把崔坪村打造成为集旅游购物、餐饮住宿、娱乐休闲为一体的特色文旅乡村,上半年集体经济收入达到53.5万元。”7月7日,登封市大金店镇崔坪村党支部书记李耀鹏向记者谈起外出跟班历练的收获和感受。

近年来,登封市扎实推进“头雁南飞”计划,力求走得出去、带得回来,进一步提升村(社区)党组织书记能力,为乡村振兴注入了新的活力。

登封市坚持目标导向和需求导向,“五星”支部创建、和美乡村建设等工作,挑选出有能力、有想法、有资源的23名村(社区)党组织书记作为跟学人选。并从全国各地遴选出乡村振兴成果显著的地区作为跟学对象,最终确定了湖州、成都两地的美丽乡村特色村、集体经济先进村等作为历练地,真正向前沿对标。23名村(社区)党组织书记选取与本村(社区)环境相似、特色相近的先进地区作为跟学点,带着问题找答案,近距离、全过程学习先进村的特色做法、创新举措。

截至目前,共引进项目9个,签订共建协议10个,达成8个合作意向,“头雁效应”初显成效。